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Дорогие читатели!

Плодовыми кустарниками обзаводятся даже те 
дачники, что мыслят садовые хлопоты только 
в формате газона. Пара кустиков не требуют 
много ухода, а пользы приносят массу. Среди 
садоводов много и тех, кто выращивает ягоды 
почти на профессиональном уровне. Для тех и 
других в новом выпуске «Дачного спеца» очень 
полезная информация о смородине и малине.

Редакция журнала «ДАЧНЫЙ СПЕЦ» желает 
вам полных лукошек с ягодами! 

  ОТ РЕДАКЦИИ



ПОСАДКА

  Малиновое ассорти
 С мородина шагает 

по участку
  Точная посадка



Малиновое 
ассорти

Выбирая в свой сад саженцы малины, 
целесообразно иметь часть летних сортов, 

а часть – ремонтантных, чтобы максимально 
долго лакомиться вкусными и полезными 
плодами. А в последнее время на участках 

стало модным и малиновое дерево. Рассмотрим 
подробнее, что садоводу дает вся эта палитра

Ремонтантная малина дает уро-
жай на однолетних побегах, то 
есть даже в год посадки. Также 
может дать часть урожая на дву-
летних побегах.

Большой плюс ремонтантных 
сортов в упрощенной агротех-
нике. Если у традиционных сортов 

Преимущества 
ремонтантной малины

Еще  не так давно ремонтант-
ные сорта малины уступали тради-
ционным и по вкусу, и по урожаю, 
но многие современные сорта уже 
превосходят их по всем призна-
кам.
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необходимо вырезать отплодо-
носившие побеги и нормировать 
однолетние побеги, пригибать их 
на зиму, то у ремонтантной после 
сбора урожая (или рано весной) 
скашивают всю надземную часть, 
и необходимость укрывать побеги 
под снег отпадает.

Ремонтантная малина прод-
левает срок потребления свежих 
ягод до 1,5–2  месяцев вплоть до 
заморозков.

Кстати
В  саду можно посадить только 

ремонтантные сорта малины. 
В этом случае половину такого ма-
линника стоит выращивать по тра-
диционной технологии, то есть вы-
резать после второго года плодо-
ношения  – в этом случае ягоды 
будут созревать раньше, в конце 
июля  – начале августа. А  вторую 
половину растить собственно как 
ремонтантную, и ягоды будут радо-
вать до морозов.

Что  это дает? Плоды будут бо-
лее крупными и качественными, 
растение будет меньше болеть, 
так как малинник лучше продува-
ется, освещение лучше.

Также при этой технологии 
ягоды малины не повреждаются 
малинным жуком. Поскольку еже-
годно вырезаются и сжигаются 
все ветки, то снижается количе-
ство болезней и вредителей, и нет 
особой нужды в применении хи-
мических средств защиты.

Малиновое дерево
Интерес у садоводов-любите-

лей вызывают сорта, которые ча-
сто называют «малиновое де-

рево», «штамбовая малина». Свое 
название они получили благодаря 
толстому мощному стеблю. Они от-
личаются крупноплодностью, ком-
пактным видом и хорошим уро-
жаем.

Компактный куст, пожалуй, 
главное достоинство «малино-
вого дерева», меньше образуется 
поросли. Однако биология этих 
сортов мало чем отличается от 
традиционной малины. Зимостой-
кость у них средняя.
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НЕ ЗАБЫВАЙТЕ САЖАТЬ ЛЕТНИЕ 
И РЕМОНТАНТНЫЕ СОРТА ОТДЕЛЬНО 

ДРУГ ОТ ДРУГА, ПОСКОЛЬКУ 
ПРАВИЛА УХОДА ЗА НИМИ РАЗНЫЕ.

ВАЖНО 
ПОМНИТЬ!

РЕКОМЕНДУЕМЫЕ СОРТА

НЕ ЗАБЫВАЙТЕ САЖАТЬ ЛЕТНИЕ 
И РЕМОНТАНТНЫЕ СОРТА ОТДЕЛЬНО 

ПРАВИЛА УХОДА ЗА НИМИ РАЗНЫЕ.

РЕКОМЕНДУЕМЫЕ СОРТА

 Из сортов летней малины наибольшей 
популярностью у садоводов пользуются 

вкусные и урожайные сорта Гусар, Солнышко, 
Метеор, Бальзам, Скромница, Спутница, 

Исполин.
 Из желтоплодных очень вкусный 

и крупный Желтый гигант.
 Из зарубежных сортов интерес 

представляет Лашка.
 Из ремонтантных сортов популярны 

созданные И.В. Казаковым на Кокинском 
опорном пункте сорта Брянское диво, 

Оранжевое чудо, Августовское чудо, Геракл, 
Пингвин, Атлант и ряд других. Масса плодов 
большинства из них достигает 7–10 г, тогда 

как у старых летних сортов ягоды весят 2–3 г.
 Из сортов иностранной селекции можно 

порекомендовать такие, как Полка, Полана, 
Зева.

 Малина на штамбе представлена 
урожайными и уже проверенными 
временем сортами Таруса, Сказка.

Летняя малина
Сажая традиционную летнюю 

малину, важно помнить, что ее 
надземная часть живет всего два 
года, после второго года она от-
мирает. Летняя малина дает уро-
жай на второй год (на двулет-
них побегах), после того, как эти 
ветки отплодоносили, их нужно 
вырезать.

Корневая система всех на-
званных сортов малины многолет-
няя, как правило, малинник на од-
ном месте живет 12–15 лет.

Как получить крупные 
ягоды

Ни ремонтантная, ни летняя ма-
лина, ни малиновое дерево само 
по себе не будет давать крупных и 
сладких плодов, если не знать тре-
бований этой культуры. Малина – 
влаголюбивое растение. Перед 
созреванием ягод и во время 
сбора урожая ей, как правило, не-
обходим полив.

Она также нуждается в органи-
ческих удобрениях. Весной пред-
почитает умеренные дозы азотных 
минеральных удобрений (30 г мо-
чевины на 1 м2 или на 10 л воды).

Малина, особенно ремонтант-
ные сорта,  – светолюбивое рас-

6 СМОРОДИНА И МАЛИНА: ПОСАДКА, УХОД, ЗАЩИТА

 ПОСАДКА 



Садоводы всей страны 
вот уже более века хранят 
верность сорту малины 
Новость Кузьмина, ста-
раясь непременно иметь 
его у себя. Среди селек-
ционеров он до сих пор 
считается эталоном вкуса, 
его часто используют 
как основу для создания 
новых сортов. Такая любовь 
не случайна: в ягодах этого 

сорта сошлось оптимальное 
сочетание сахаров, кислот 
и ароматических веществ.

Сорт Новость Кузьмина 
среднеранний, начинает 
созревать в конце июня – 
начале июля. Ягоды слад-
кие, ароматные, среднего 
и крупного размера, 
урожайность средняя – 
до 1,5 кг с куста. Плодоно-

сит около двух месяцев. 
Не опадает.

Зимостоек, растет прак-
тически во всех регионах, 
в том числе на Урале, 
Восточной Сибири. 
Обходится без пригибания 
на зиму. Не любит жару – 
на юге необходимо обеспе-
чить влагу. Нетребователен 
к почвам.

ЭТАЛОН ВКУСА

тение и теплолюбивое, поэтому 
предпочтительно ее сажать на 
солнечных участках с южной сто-
роны и проводить вырезку загу-
щающих, ослабленных побегов. 

На 1 погонный метр у малины при-
нято оставлять 7–15 побегов.

Сергей Потапов, к. с.-х. н., доцент 
кафедры плодоводства РГАУ-МСХА 

имени К. А.Тимирязева 
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Смородина 
шагает по участку

Таким нехитрым способом 
можно получить густой куст 
с плодоносящими побегами. 

Если побеги длинные и далеко 
прикопаны от куста, их можно не 
откапывать, а оставить расти и 
плодоносить.

Смородина и крыжовник не 
должны долго расти на одном ме-
сте. Кусты можно переукоренять 

постоянно, и они, омолаживаясь, 
будут «шагать» по участку. Отмечу, 
что молодые кусты смородины 
практически не занимают место на 
участке,  и между ними можно вы-
ращивать различные овощи. Глав-
ное, чтобы последние их не сильно 
затеняли. Хотя в летнюю жару лег-
кая притененность молодой смо-
родине будет только на пользу.

Омолодить куст смородины можно не только 
вырезая старые побеги. Ветви, в принципе, 
можно не удалять, а отгибать в стороны 
от куста и, выкопав небольшие канавки, 

присыпать почвой, чтоб они дали корни. К концу 
лета ветви укоренятся. Осенью их можно 

отрезать от материнского куста и отсадить
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НА СТАРЫХ ОТОГНУТЫХ ВЕТВЯХ 
СМОРОДИНЫ ПОЧВОЙ ПРИСЫПАЮТ 

ИМЕННО МОЛОДЫЕ ЧАСТИ.

ВАЖНО 
ПОМНИТЬ!

КОРОТКО О ВАЖНОМ

НА СТАРЫХ ОТОГНУТЫХ ВЕТВЯХ 
СМОРОДИНЫ ПОЧВОЙ ПРИСЫПАЮТ 

КОРОТКО О ВАЖНОМ

 После прореживающей обрезки 
смородины нужно провести легкое 

окучивание куста, что стимулирует рост 
придаточных корней у побегов и усиливает 

куст.

 Необходимо соблюдать сроки удаления 
старых веток. Однако без фанатизма. 
Помимо весенней обрезки, вопреки 

распространенному мнению, ее также 
можно делать в июле-августе, прямо 

при сборе ягод. Обрывать урожай 
с обрезанной ветки удобно, а кроме того, 
при плодоношении видно, какие ветви 
перестали давать нормальный урожай. 

Их стоит убрать.

 Если веточка сломалась, удалите ее до 
целой части. Отломленную часть поставьте 

в воду на укоренение. Даже с листьями 
она, скорее всего, даст корни, и вы получите 

новый саженец!

Убегая от стеклянницы
К  такому «шагающему» методу 

я был вынужден прибегнуть из-за 
того, что в моем саду свирепство-
вала стеклянница. Смородина, 
как и крыжовник, были заражены 
ее личинками, которые проделы-
вают внутри побегов ходы, и те за-
сыхают.

Не селилась гусеница стеклян-
ницы только в молодых побегах – 
ввиду их толщины. Вот и пришлось 
постоянно переукоренять все по-
беги, чтобы хоть как-то сохранить 
урожай на еще не потолстевших 
ветках.

Не разносите вирусы!
При обрезке через сок на лез-

вии секатора другим кустам мо-
гут передаться вирусные забо-
левания смородины, например, 
вирус махровости (листья стано-
вятся недоразвитыми, как помя-
тыми, куст не плодо-
носит и погибает). По-
этому после обрезки 

каждого куста, особенно если это 
новый купленный саженец, жела-
тельно дезинфицировать лезвие 
секатора, протирая обе его части 
смоченной в спирте ваткой или 
окуная в раствор хлорного отбе-
ливателя.

Дмитрий Живогляд, 
агроном
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Ягоды – 
чистый коралл

Чем  подкупает эта малина? 
Тем, что она цветет очень 
долго  – с июня до позд-

ней осени куст усыпан эффект-

ными крупными белыми цветами. 
Они  постоянно распускаются ря-
дом со зреющими ягодами. Плоды 
ярко-коралловые, очень крупные, 

Розолистная малина для меня – культура, 
скорее, декоративная, чем плодовая. Все лето 
она стоит в цветах и ягодах, а нежно-зеленая 

гофрированная листва еще больше придает 
ей эффектность. Сейчас многие спрашивают 

об этой красавице, с удовольствием 
о ней расскажу
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КАКОВ УХОДКАКОВ УХОД

 Розолистная малина не требует 
особого ухода, предпочитает солнечные 

плодородные участки. Только в первые годы, 
пока не укоренится, нужен усиленный полив. 
В целом уход за этой культурой заключается 

в прополках, мелком рыхлении и поливах 
(в сухую погоду). Для того чтобы верхний 
слой почвы не пересыхал, рекомендуется 
мульчировать почву, особенно у молодых 

редко растущих растений.

некоторые размером с грецкий 
орех, притягивают взгляды изда-
лека. В высоту этот полукустарник 
достигает от 60 см до 1,5 м в зави-
симости от условий и ухода. Пред-
ставьте только, куст все лето стоит 
в цветах и ягодах! Такую красоту 
приятно посадить у забора или на 
газоне.

Плюсы и минусы
Остановлюсь на достоинствах 

и недостатках нашей красавицы. 
Плоды обладают приятным земля-
нично-ананасовым ароматом, до-
бавляющим изящную нотку варе-

ньям и джемам. Однако в свежем 
виде у них какой-то невнятный 
вкус, который не идет ни в какое 
сравнение с настоящей малиной.

К тому же, кустарник очень ко-
лючий. Острые шипы растут не 
только на ветках, но и на обрат-
ной стороне листвы. Находиться 
возле нее рекомендуется только 
в перчатках и закрытой рабо-
чей одежде. Хотя этот недостаток 
легко превратить в достоинство – 
живая изгородь из розолистной 
малины хорошо защищает дачу 
от проникновения животных. Да и 
мелких воришек.

Ее место – в бочке
Розолистная малина быстро 

размножается корневой порос-
лью, склонна чрезмерно разрас-
таться, поэтому ей надо отводить 
место, где она не помешает дру-
гим растениям. Еще  лучше, если 
посадить ее в бочку или простор-
ный горшок и прикопать на посто-
янное место. Первый урожай по-
является на третий-четвертый год 
после высадки кустов в почву.

Анна Шеденко, 
г. Переславль-Залесский
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Точная посадка
Когда дело доходит до посадки растений, 

под рукой хочется иметь готовую инструкцию 
и схему. Если ее прилагают к любой бытовой 

технике, почему бы не разработать 
и для растений?! Наша публикация поможет 

безошибочно посадить самые любимые 
дачниками ягодники. А значит, и надеяться 

на гарантированный урожай
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удобрениями. В  каждую яму вно-
сят по 8–10  кг компоста (пере-
гноя), 150–200  г суперфосфата, 
30–40 г калия сернокислого (или 
30–40  г древесной золы). Либо 
вносят любые комплексные удо-
брения.

Саженец смородины в яму 
помещают примерно под углом 
в 45°, аккуратно расправляют 
корни и засыпают их землей, по-
степенно уплотняя почву. Легче 
работать вдвоем. Саженец при 
посадке следует периодически 
слегка встряхивать, чтобы земля 
равномерно заполнила все про-
странство между корнями, не 
оставляя пустот.

Корневую шейку заглубляют 
на 6–8 см, чтобы создать условия 
для активного образования до-
полнительных корней и новых по-
бегов.

После посадки вокруг куста 
делают лунку и поливают из рас-
чета 1/3–1/2 ведра воды на каж-
дый куст. Растения первое время 
притеняют или коротко обрезают, 
чтобы предохранить почки от рас-
пускания.

При  осенней посадке суще-
ствует риск, что растения могут 
подмерзнуть. Для  защиты саже-

нец окучивают почвой на вы-
соту 10–12  см, мульчируют. 
Когда почва слегка промерз-

нет, кусты окучивают пере-
гноем, что защитит корни 
от застоя влаги и послужит 

дополнительным 
укрытием от 
морозов.

Место
Лучшее место для черной 

смородины  – увлажненные, до-
статочно освещенные места, за-
щищенные от  господствующих 
ветров. Малопригодны очень низ-
кие, заболоченные участки с вы-
соким уровнем грунтовых вод. 
Для  красной смородины  – более 
открытые, освещенные места. 
Малопригодны как слишком низ-
кие переувлажненные, так и вы-
сокие сухие участки. Любит лег-
кие, супесчаные почвы.

Посадка
Время посадки  – конец сен-

тября – начало октября. За осень 
и зиму почва хорошо оседает и 
уплотняется вокруг кустов; у рас-
тений заживают раны на корнях, 
возобновляется полноценная ра-
бота корневой системы. Весен-
няя посадка удачна на тех участ-
ках, где бывает мало снега,  и есть 
риск подмерзания. А  также при 
очень позднем приобретении са-
женцев.

Густота посадки  – 1–1,2  м 
друг от друга. Сорта смородины с 
раскидистой формой куста надо 
сажать реже, а с компактной пря-
морослой кроной – чаще.

Посадочная яма – 50 х 50 см. 
Готовят за 2–3 недели до посадки 
растений, чтобы почва успела 
осесть. Верхний плодородный 
слой почвы размещают по одну 
сторону ямы, а нижний под-
почвенный сме-
шивают с ор-
ганическими 

Смородина
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Одна особенность
Если смородину посадить в глу-

хой тени или на заболоченном ме-
сте, то хорошего урожая не до-
ждаться. 

Малина

Место
Земли вдоль восточной или за-

падной границ участка, что даст 
хорошее освещение в течение 
всего дня.

Посадка
Время посадки  – осень или 

ранняя весна.
Густота посадки  – 30–50  см 

между саженцами в траншее и 
около 1,5 м между рядами.

Траншея для посадки.  В  по-
лосу шириной 1–1,5 м по направ-
лению будущего ряда вносят ор-
ганические удобрения из расчета 
на 1 погонный метр: 10–20 кг на-
воза или компоста, 100  г супер-
фосфата, 150–200  г сернокис-
лого калия или 100  г хлористого 
калия. Затем почву перекапывают 
на глубину 25–30  см. Все  пере-
мешивают и заполняют траншею 
верхним слоем почвы.

Глубина посадки – 25–30 см. 
После посадки растения поли-
вают. Обязательно мульчируют.

Одна особенность
Малина очень требовательна к 

плодородию почвы.
Дарья Князева, 

биолог, автор книг 
по садоводству
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Малина 
растет

по очереди

Многие садоводы рядки 
малины размещают 

на расстоянии 
до 1,8–2 метров друг 
от друга. И, конечно, 
только на солнечной 

стороне. Ничего 
не скажешь, комфортные 

условия! А что делать, 
если с площадью участка 

напряженка?

Мне  очень хотелось, 
чтобы в саду росла не 
только обыкновенная, 

но и ремонтантная малина. 
А участок при этом небольшой. 
Я нашел для себя такой выход.

В  первом ряду южной сто-
роны посадил ремонтантную, а 
во втором, через 1,2 м – обык-
новенную малину. Получились 
хорошие соседи: друг друга не 
загущают, не затеняют, растут 
по очереди.

В  начале сезона главен-
ствует обыкновенная малина. 
Весь ее более чем двухметро-
вый рост обильно освещается 
солнцем. А  ремонтантная ма-
лина, высаженная впереди 
нее, не мешает, поскольку она 
еще осенью «подстрижена под 
ноль». То  есть удалены все ее 
стебли до самой земли и вес-
ной лишь укрыта ее корневая 
система для ускорения отраста-
ния новых побегов.

А  когда набирают силы 
стебли ремонтантной малины, 
на обыкновенной уже появля-
ются ягоды, которым с лихвой 
еще перепадает яркое солнце.

Собрав последний урожай в 
первой декаде августа, я выре-
заю отплодоносившие побеги 
обыкновенной малины. А  со 
второй декады уже начинается 
обильное плодоношение ре-
монтантной. Благо, что сортов 
малины много, и поспевает она 
неравномерно, а потому до са-
мых заморозков радует своими 
крупными ягодами.

Александр Никонов,  
г. Нижнекамск
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УХОД

 О брезка «по горячим 
следам»

  Награда за сладкую 
жизнь

  Здорова малина, здоров 
и дачник



Обрезка 
по «горячим следам»
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Ежегодная обрезка – обязательная процедура 
для всех видов смородины и крыжовника. 

Без нее куст загущается, а это уже не просто 
«косметический дефект» и неудобство 
для садовода, но и реальная проблема: 

урожай становится хуже, риск заболеваний 
возрастает

Как обрезать 
крыжовник

Кусты крыжовника за сезон за-
растают очень сильно, поэтому их 
обязательно нужно формировать. 
Дело это неприятное (из-за мно-
гочисленных острых колючек), но 
необходимое. Чтобы было проще 
с ним справиться, я для себя опре-
делила такой порядок обрезки:

1 Удаляю все побеги, кото-
рые ложатся на землю, и 

укорачиваю те, что стали сильно 
клониться вниз.

2 Постепенно, двигаясь по 
спирали с наружной части 

куста внутрь, вырезаю все слабые 

Когда лучше обрезать?
Обрезать эти культуры можно 

и весной, но лучше осенью, в чем 
я за годы садоводства убедилась. 
Весной сложно успеть вовремя: 
у смородины и крыжовника рано 
начинают раскрываться почки, и 
порой приходится резать «по жи-
вому». Особенно трудно, когда 
весна ранняя и дружная, и все зе-
ленеет за считанные дни. Осень же 
позволяет провести работу вдум-
чиво, не торопясь. Времени доста-
точно: от листопада до морозов – 
конец сентября, весь октябрь, а в 
иной год и начало ноября.

Еще  один плюс осенней об-
резки: она выполняется «по горя-
чим следам». Еще свежо в памяти, 
у какого куста были проблемы в 
этом сезоне, а какой отличился. 
До весны все это забудется (если 
только не вести садовый днев-
ник, на что лично у меня вечно не 
хватает времени и дисциплины). 
То есть, осенью проще обеспечить 
индивидуальный подход к каж-
дому растению.

Смородине и крыжовнику снег 
и морозы не страшны. В крайнем 
случае, весной потребуется убрать 
одну-две веточки, если обломятся 
из-за обильных снегопадов.

СО СМОРОДИНОЙ ПРОЩЕ
чим следам». Еще свежо в памяти, 
у какого куста были проблемы в 
этом сезоне, а какой отличился. 
До весны все это забудется (если 
только не вести садовый днев-
ник, на что лично у меня вечно не 
хватает времени и дисциплины). 
То есть, осенью проще обеспечить 
индивидуальный подход к каж-

Смородине и крыжовнику снег 
и морозы не страшны. В крайнем 
случае, весной потребуется убрать 
одну-две веточки, если обломятся 

СО СМОРОДИНОЙ ПРОЩЕ

 Красная смородина обычно требует 
меньше внимания: ее кусты при регулярном 

уходе не так сильно загущаются. Осенью 
у них достаточно вырезать старые 

и больные ветви, при необходимости 
удалить часть молодого прироста 

(преимущественно тонкие, слабые 
побеги). Оставшиеся не укорачиваем, 

чтобы не лишиться части будущего 
урожая: именно в верхней части побегов 

закладываются плодовые почки.
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Куст после обрезки –
не идеально, но на старых 

кустах вообще трудно 
добиться идеала

Куст черной смородины
до обрезки Почки у основания

куста смородины –
весной из них вырастут

молодые побегии загущающие побеги (тонкие, 
растущие внутрь, переплета-
ющиеся с другими и т. п.), сло-
манные и больные ветки – все 
то, что совершенно очевидно 
требует удаления. На  старых ку-
стах попутно вырезаю и непродук-
тивные побеги – те, что уже плохо 
плодоносят из-за возраста.

3 Когда удалено все лишнее, 
осматриваю куст и придаю 

ему форму: сокращаю количе-
ство побегов, если нужно (соблю-
дая баланс между старыми и мо-
лодыми, чтобы было чем впослед-
ствии заменять отплодоносив-
шие); что-то укорачиваю. В  итоге 
должен получиться куст, который 
имеет четкую структуру, хорошо 
просматривается и проветрива-
ется.

Как обрезать 
черную смородину

Осенняя обрезка чер-
ной смородины ничем не отли-
чается от весенней, правила те 
же: удаляем все старые, непро-
дуктивные, поврежденные, боль-
ные, слабые, загущающие побеги; 
укорачиваем годичные приро-
сты, чтобы усилить их ветвление. 
Вот  здесь как раз очень кстати 

20 СМОРОДИНА И МАЛИНА: ПОСАДКА, УХОД, ЗАЩИТА

 УХОД 



Побег с признаками
поражения смородинной 

стеклянницей – нужно 
вырезать у основания

ЧАЙ ИЗ ПОЧЕК

поражения смородинной поражения смородинной 
стеклянницей – нужно стеклянницей – нужно 

ЧАЙ ИЗ ПОЧЕК

 После обрезки здоровых кустов черной 
смородины не выкидывайте ветки, потр атьте 
еще немного времени и соберите с них почки. 

Посушите это сырье, и вы получите 
ароматную и полезную добавку к чаю. Запах 

у сушеных почек сильнее, чем у листьев 
смородины, и сохраняется дольше.

впечатления минувшего сезона – 
они помогают определиться с так-
тикой обрезки каждого конкрет-
ного куста.

Особенно внимательно стоит 
отнестись к растениям, у которых 
были отмечены признаки болез-
ней. Чтобы следующим летом про-
блемы не повторились, нужно обя-
зательно вырезать и сжечь все 
поврежденные побеги, собрать и 
уничтожить опавшую листву.

Старый куст, у которого за-
метно снизился урожай и ухудши-
лось качество ягод, можно омоло-
дить радикальной обрезкой. Сей-
час часто пишут, что смородину че-
рез 8–9  лет следует выкорчевы-
вать и заменять, однако у меня в 
саду благополучно плодоносят ку-
сты, которые значительно старше, 

поэтому я считаю, что спешить не 
стоит.

Завершить, пока сухо 
и тепло

Вот и все секреты осенней об-
резки. Пожалуй, самая большая 
ее трудность – дождаться подходя-
щей погоды, особенно если осень 
дождливая. Обрезать все-таки 
нужно, когда сухо и относительно 
тепло (при плюсовой темпера-
туре). Но  это, на мой взгляд, не 
такая уж большая проблема, а в 
остальном  – сплошные преиму-
щества, поэтому советую не остав-
лять обрезку смородины и кры-
жовника на весну, весной в саду и 
других забот хватит.

Татьяна Петренко, 
Ярославская обл.
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Зачем малине 
весной одеяло?

Ремонтантная малина – интересная культура. 
Успевает в один год вырастить и мощные 

побеги, и дать приличный осенний урожай. 
Но не у всех. Покупая саженцы, на картинках 
мы видим обильные кисти малины, а на деле 
получаем мощные кусты с минимумом ягод. 

Почему? И что делать?
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РАННИЕ СОРТАРАННИЕ СОРТА

 Для тех кто собирается сажать 
ремонтантную малину, подсказка по самым 
ранним сортам: Евразия, Пингвин, Надежда, 

Абрикосовая, Элегантная.

сти цветочные веточки. Начиная 
именно с верхушки!

У  малины интересный меха-
низм. По  мере созревания верх-
них ягод побег под их тяжестью 
начинает наклоняться, и прекра-
щается его активный рост. В свою 
очередь, это дает толчок росту но-
вых цветочных побегов (рис. 1). 
Так постепенно весь ствол запол-
няется плодушками, а потом и яго-
дами. Но это происходит уже осе-
нью, когда погода не всегда хоро-
шая, и ягоды просто не успевают 
созреть. Что делать?

Остановить рост 
побегов

Следовательно, нам нужно 
раньше прекратить рост побегов, 

Начало созревания первых 
ягод ремонтантной малины 
обычно приходится где-то 

на конец августа. Причем у всех 
сортов. Что  можно сделать для 
обилия ягод на кустах?

Одни садоводы советуют не 
обрезать побеги, оставлять их на 
следующий год и получать два уро-
жая: летний со старых побегов и 
осенний – с новых. Однако в этом 
случае ягод осенью будет немного. 
Ведь куст сначала отдаст урожай 
на побегах прошлого года, только 
потом начнется активный рост мо-
лодых побегов. А это лишит их те-
плого времени, которого в сред-
ней полосе не так много.

Ягоды растут сверху 
вниз

Если с осени мы обрезаем все 
побеги ремонтантной малины под 
корень, то весной с прогревом по-
чвы начинается активный рост мо-
лодых побегов. Иногда вырастают 
до 2 м и выше, так как эта малина 
мощнее обычной. Затем из каж-
дой листовой пазухи начинают ра-
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чтобы стимулировать куст к более 
раннему плодоношению.

1 В  начале августа прой-
тись с секатором и обре-

зать верхушки у всех побегов. По-
сле чего начнут расти боковые ве-
точки, которые и дадут нам плоды 
(рис. 2).

2 Или  в начале августа на-
клонить и привязать гори-

зонтально к шпалере все побеги. 
Опять же рост побега остановится, 
и малина раньше вступит в плодо-
ношение (рис. 3). Так  куст будет 
лучше освещаться, а урожай будет 
больше.
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